



医疗援藏 昌都基本实现“中病不出市”

□新重庆-重庆日报记者 李珩 周盈

在神经内镜辅助下，快速清除血肿，彻底止血……近日，西藏昌都市人民医院手术室，重庆市第七批医疗人才“组团式”援藏队员、重庆医药高等专科学校附属第一医院神经外科主任医师杨烽主刀进行手术。他在与死神抢时间：把50岁的曲珍——一名基底节大量脑出血患者从死亡线上拉回来。

“她(曲珍)突然就昏迷了，我担心她活不了。”手术室外，曲珍的丈夫担心不已。1小时后，手术顺利结束。曲珍得救了。以前，像曲珍这样的脑出血患者只能转院去拉萨或重庆医治。自2015年重庆实施医疗人才“组团式”援藏后，昌都如今已基本实现了“中病不出市”。

“以院包科”

援助建设和设备资金约2.2亿元

时间回到2015年8月，当重庆市第一批医疗人才“组团式”援藏队员、重庆市第九人民医院内科主任医师王显红抵达昌都市人民医院时，面临的是这样的局面：

诊断心血管疾病的医疗设备只有心电图、B超，心血管疾病相关指标的检测都做不到；当地医护人员专业化程度不高，因为缺乏必要的医疗设备，很多手术无法开展，当地群众就医只能舍近求远……

“为解决医疗设备缺乏的难题，2017年起，我们提出了‘以院包科’模式。目前，重庆有16家市级三甲医院协同指导昌都市人民医院13个重点科室建设，4家区级三甲医院定点指导芒康县人民医院7个重点科室建设。”重庆市卫生健康委有关负责人说。

不仅如此，为提升藏东地区危急重症综合救治能力，重庆还将国家卫生健康委重点关注的胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、重危新生儿救治“五大中心”建设，纳入重庆“组团式”医疗援助规划建设目标。

数据显示，近10年来，重庆累计援助昌都市人民医院建设和设备资金约2.2亿元，配置捐赠医疗设备412台件，MRI、DSA、体外碎石机、床旁血液净化等设备均在医院应用。

重庆市第七批医疗人才“组团式”援藏队队长、昌都市人民医院院长朱宇熹介绍，自“组团式”援藏以来，昌都市人民医院实现了跨越式发展。2018年，昌都市人民医院成功创建三甲医



7月5日，西藏昌都市人民医院，重庆援藏医生杨烽(右)在病房观察患者情况。
记者 张春晓 摄/视觉重庆

院，医院环境得到极大改善。

目前，昌都市人民医院“创伤中心”已通过中国创伤联盟评审并获“创伤中心建设单位”授牌；“卒中中心”成为西藏自治区4个获得“综合防治卒中中心单位”授牌的医疗机构之一；“胸痛中心”通过中国胸痛中心联盟等的专家评审；儿科已成为国家临床重点专科，是西藏自治区唯一的国家级儿科临床重点专科。同时，该院还建成了西藏自治区首个高原临床药理学联合重点实验室、首个临床营养支持中心，藏东首个临床技能培训中心。

值得一提的是，2018年，在重庆支援下，昌都市中心医院开始升级改造，并于2019年建成投用。到2021年12月，昌都市中心医院血液实现自采自供，结束了昌都靠重庆援助血液的历史。柔性援藏干部、重庆市血液中心制备科主任曾北南表示，目前，昌都市中心医院已能够满足昌都市级医院日常大小手术用血之需。

医者仁心

好“门巴”收获当地群众认可

“舞台”搭好了，谁来“唱戏”？自2015年起，重庆先后派出医疗人才“组团式”援藏工作

队七批次，共计486人(含柔性援藏队员)，赴昌都一市三县开展支援。援藏队员们凭借丰富的经验和精湛的技术，获得了当地群众的认可，极大提升了当地的医疗水平。

“医生，你快救救我丈夫！”今年3月的一个晚上，57岁的门吉(化名)被推进昌都市人民医院急诊科。当时，门吉脸色苍白，已完全失去意识。

急诊医生查体发现，门吉右侧偏瘫，判断是脑卒中，于是立即启动卒中绿色通道。

第七批医疗人才“组团式”援藏队员、重医附二院神经内科副主任医师张杰接到消息后，立刻赶往医院，为门吉实施紧急介入手术。

“术中造影发现，该患者为急性闭塞性颈动脉复杂串联病变，其左侧颈内动脉基本上已全部闭塞，只剩头发丝那么细的空间，远端也有血栓堵塞，手术难度极大。”张杰说。

凭借丰富的经验和团队的配合，经过3小时手术，门吉左侧颈内动脉被成功开通。

该手术是藏东地区首例急性闭塞性颈动脉复杂串联病变血管内介入手术。术后，门吉的妻子向张杰献上了洁白的哈达，她说：“是你救了我丈夫的命，谢谢好门巴(门巴是藏语医生的意思)！”

发展是第一要务，坚持高质量发展是新时代的硬道理。进一步全面深化改革，要以经济体制改革为牵引，坚持和发展我国基本经济制度，构建高水平社会主义市场经济体制，健全宏观经济治理体系和推动高质量发展体制机制，完善支持全面创新、城乡融合发展等体制机制，进一步解放和发展社会生产力、增强社会活力，推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础更好相适应。

问题是时代的声音，改革是发展的动力。必须坚持目标导向和问题导向相结合，奔着问题去、盯着问题改，从现实需要出发，从最紧迫的事情抓起，在解决实际问题中深化理论创新、推进制度创新。

优化营商环境要打破哪些“隐形门”？加快全国统一大市场建设要拆除哪些“篱笆墙”？加快发展新质生产力要破除哪些“绊脚石”？释放创新活力需要怎样的“点火器”？增进人民幸福有哪些亟待解决的“急难愁盼”问题？……无论是推进经济体制改革还是其他领域改革，只有聚焦全局性、战略性问题谋划改革举措，打通发展堵点、消除体制卡点、破解实践难点，才能实现纲举目张，以重点突破带动改革整体推进，为推动高质量发展、加快中国式现代化建设不断注入强大动力。

北京深入推进接诉即办改革，用一根热线“绣花针”穿起民生“万根线”，让越来越多市民分享首都城市治理变革红利；上海设立“基础研究特区”，鼓励勇闯科学“无人区”，从源头和底层解决关键技术问题；广东以“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展，着力让“短板”变为“潜力板”；贵州通过创新生态产品价值实现机制，更好守护绿水青山、带来“金山银山”……改革之路没有坦途，但只要牵住“牛鼻子”，打好关键仗，就一定能够跨越重重关山，迈向高质量发展新境界，创造中国式现代化新辉煌。

(五)

试点机动车行驶证电子化，实行摩托车登记“一证通办”，治理大数据“杀熟”、“自动续费”等问题……进入7月，一批新规开始施行，折射出改革便民、惠民、利民的温度。

习近平总书记强调“抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子”，深刻指出“中国式现代化，民生为大”，宣示鲜明的价值取向——坚持以人民为中心。在全面深化改革的精彩答卷中，“民生”是点睛之笔。户籍制度改革让1.4亿农业转移人口落户城镇，加快完善住房保障体系建设让1.4亿多群众喜圆安居梦，个人所得税改革惠及2.5亿人……

在人民群众眼中，改革是什么？是看得见的蓝天，从“PM250”到“永久的蓝”，蓝天保卫战久

门吉的妻子并不知道，像张杰这样的好“门巴”，背后默默付出了太多。

“到昌都的第一天，汽车翻过一个垭口时，我就因高反昏迷，还吐了一身。晚上睡不着觉，头疼，即使睡着了，也往往会因为胸闷被憋醒。”张杰说。

“冬季的昌都，气温会低至零下20多摄氏度。水泼到地上，瞬间变成冰。早上出门时，寒风刮在脸上，如刀割一般。”朱宇熹说。

“正因为有了这样一群好‘门巴’，我们医院才能得到迅猛发展。”昌都市人民医院副院长洛桑群培称，2023年，医院总诊疗18.19万人次，同比增加9.18%；2024年1月公布的2022年度全国三级公立医院绩效考核中，昌都市人民医院位居1521家综合性医院中的第984位，较2021年度排名提高200位。

授人以渔

培养一支不会离开的医疗队伍

“患者意识模糊，合并慢性肾功能衰竭，生命体征不平稳……”今年1月，一名34岁的藏族女性患者从外院转入昌都市人民医院。经检查发现，该患者股深动脉破裂形成假性动脉瘤后，又发生破裂，大量血液渗入腹腔形成腹膜后血肿，随时有生命危险。

可此时的医院没有专用覆膜支架，如何止住患者的股深动脉出血？杨烽提出，可以使用冠脉支架+弹簧圈对股深动脉出血处进行介入手术封堵。

这是个难得的手术机会，杨烽把徒弟——昌都市人民医院神经外科医生张琪带到了手术台，由张琪协助他手术，并在杨烽的指导下开展部分工作。

“授人以鱼不如授人以渔。”杨烽指导张琪发表过两篇医学论文，其中一篇论文还发表在SCI期刊上。

“多亏了杨烽还有其他援藏医疗队员们，是他们无私的帮助让我进步很多。”张琪说。

“为培养一支不会离开的本地医疗队伍，我们探索建立了团队带团队、专家带骨干、师傅带徒弟等培养机制。”市卫生健康委负责人介绍，近年来，重庆还协调多名专家进藏，累计培训当地医务人员2.27万人次，同时选送340名昌都医务骨干到重医附一院、重医附二院、重医附属儿童医院等三甲医院免费培训，培养了一批昌都自己的医疗人才。

久为功；是摸得着的温度，清冷却暖让老百姓暖身又暖心；是买得起的药，医药卫生体制改革不断深化，把不少救命药的价格“打了下来”；是握得住的幸福，通过改革发展带来更广阔的就业门路、更贴心的养老服务、更加公平更有质量的教育……改革向前，民生更暖。

改革为了人民，改革依靠人民，改革成果由人民共享。新征程上，进一步全面深化改革，必须坚持以人民为中心，从人民的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进。人民有所呼，改革有所应。从就业到增收，从上学到就医，从住房到托幼养老，老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么。多推出一些民生所急、民心所向的改革举措，多办一些惠民生、暖民心、顺民意的实事，不断把“问题清单”变成“惠民清单”，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

马克思主义认为，历史活动是群众的事业，决定历史发展的是“行动着的群众”。从小岗村“大包干”的一声春雷，到深圳蛇口的开山炮声；从“三来一补”的发展模式，到乡镇企业的创业历程；从深化集体林权制度改革，到推广用好新时代“枫桥经验”……实践证明，改革创新的最大活力就在人民群众中间，改革发展的无穷动力就在人民群众中间。以人民为念、汇人民之力，改革开放事业必将生生不息，中国式现代化建设必将浩荡前行。

(六)

领导中国改革有怎样的感悟？——10年前，习近平总书记访问欧洲，交流中，各方领导人问得最多的就是这个问题。总书记坦诚作答：“胆子要大、步子要稳。始终保持清醒沉着，行百里者半九十。”一番话寓意深远，道出了改革方法的重要性。

改革有破有立，得其法则事半功倍。发展无止境，改革有章法。新征程上，进一步全面深化改革，更要讲求方式方法，从实际出发，按规律办事。

进一步全面深化改革，必须坚持守正创新。守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误，创新才能把时代引领到时代。我们坚守的“正”，指明了改革开放的正确政治方向。改革无论怎么改，坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇，必须坚持志不改、道不变，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。我们追求的“新”，奔涌着国家发展进步的不竭动力。紧跟时代步伐，顺应实践发展，突出问题导向，在新的起点上推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新和其他各方面创新，把该改的、能改的改好、改到位。坚志而勇为，载道以日新，我们必能推动改革开放事业行稳致远，不断驶向胜

全球首款AI全参数成药性预测平台发布

由沪渝团队联合研发，可让创新药研发效率提高30%以上

本报讯(新重庆-重庆日报首席记者张亦筑 实习生 文彦之)7月11日，记者从上海交通大学重庆人工智能研究院获悉，由该院联合药智网、上海天鹭共同研发的全球首款AI全参数成药性预测平台于近日发布。该平台利用AI技术助力创新药研发，可大大缩短药物研发时间，提高研发成功率。

据了解，一款创新药的研发要经历苗头化合物筛选、先导化合物优化、临床前开发、临床研究等环节，这一过程通常耗时要长达十余年。如何让创新药研发更高效？由沪渝团队联合研发的AI全参数成药性预测平台，将发挥“加速器”的作用。上海交大重庆人工智能研究院控股子公司——天智药成科技(重庆)有限公司总经理雷皇书介绍，成药性预测包括对化合物分子吸收、分布、代谢、排泄、毒性(即：ADMET)等进行预测，2023年，医院总诊疗18.19万人次，同比增加9.18%；2024年1月公布的2022年度全国三级公立医院绩效考核中，昌都市人民医院位居1521家综合性医院中的第984位，较2021年度排名提高200位。

举个例子来讲，研发人员开展一款创新药研发，在筛选出苗头化合物之后，在平台上可用多种方式输入化合物分子结构式，几秒钟就能算出上述苗头化合物成药性参数，不用再像过去那样一一去验证，从而极大地缩短了研发时间。

“基于最先进的图神经网络架构和多项分子描述符，我们的平台创建了具有自主知识产权的预测模型，确保预测的准确性和可靠性。”雷皇书说。

要达到预测的准确高效，并不容易。雷皇书告诉记者，前期，他们投入了大量的人力和资源，整理出数千万条关于药物分子成药性各个指标的数据。在此基础上，构建了1000多个AI模型，用于160多个成药性参数预测，并使用全球已批准药物的真实数据进行验证。“正是如此，我们的平台成为全球领先的采用全AI预测ADMET性质的商业化软件。”

据介绍，一款创新药研发无论是处于苗头化合物的筛选阶段，还是先导化合物的优化、临床前开发、临床研究等阶段，AI全参数成药性预测平台都能提供有力的数据支持。

比如，在先导化合物优化时，它可以全面、准确地评估先导化合物的ADMET性质，筛选出成药性良好的先导化合物，并辅助药物化学家进行设计和优化，提高后续临床开发的成功率。

目前，该平台已申请5项发明专利、4项软著，并有了70余家用户。根据前期试用情况，该平台能让创新药研发效率提高30%以上。

利的彼岸。

进一步全面深化改革，必须注重系统集成。行棋观大势，落子谋全局。在全面深化改革这盘大棋中，任何一个领域的改革都会牵动其他领域，同时也需要其他领域密切配合。唯有坚持系统观念，加强各项改革举措的协调配套，推动各领域各方面改革举措同向发力、形成合力，拧成一股绳、攥起一股劲，才能做到远近结合、上下贯通、内容协调，防止和克服各行其是、相互掣肘的现象，不断把改革推向前进。

进一步全面深化改革，必须狠抓落实。改革是实干的事业。“事者，生于虑，成于务”，新征程上推进深层次改革、扩大高水平开放，要重谋划，更要重落实。以实干精神筑牢改革之基，既要积极主动，更要扎实稳健，明确优先序，把握时度效，因地制宜、科学施策，做到量力而行、尽力而为。“行之尚有恒，久久自芬芳。”拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的作风，一锤接着一锤敲，一茬接着一茬干，就能把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

不久前，深中通道正式通车。这是继港珠澳大桥后粤港澳大湾区建成的又一超大型交通工程，攻克了多项世界级技术难题，创造了多项世界纪录，凝结着广大建设者改革的不懈努力。逢山开路，遇水架桥，改革开放是干出来的，中国式现代化是干出来的，伟大事业都成于实干！

(七)

“平均3天推出一项制度创新”——这是前海对“深圳速度”新的定义；“从签约到开工仅用3个多月”——这是让外企为之震撼的“上海时间”；“300米进公园、1公里进林带、3公里进森林”——这是蓝绿交织、水城共融的“雄安画卷”，承载希望与梦想的“未来之城”正崛起于燕赵大地……今日之中国，涌动着改革的澎湃活力，升腾起中国式现代化的万千气象。

循大道，至万里；秉初心，谋远图。沿着改革开放这条强国建设、民族复兴的必由之路，中国共产党团结带领中国人民顽强拼搏、开拓前行，谱写了气壮山河的奋斗史诗。站在新的历史起点上，党的二十届三中全会将对进一步全面深化改革作出新的重大部署。这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。

“我们应当坚定一种信念，中国的改革开放之路一定可以成功。”新征程上，让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，矢志不渝将改革开放进行到底，同心协力推进中国式现代化建设，谱写民族复兴伟业的历史新篇章！

(新华社北京7月13日电)